

文韵书声百年间；多少人才五湖中。四川省双流中学，盛名远播，华章再续。近年来，双中压力与动力同在、挑战与机遇并存、亮点与佳绩频出。双中锐意进取、攻坚克难、砥砺前行，交出了一份又一份亮眼的“成绩单”——

1996年，被评为四川省重点中学；2001年，被评为国家级示范性普通高中；2009年，成立双流中学教育集团；2013年，被评为四川省一级示范性普通高中；2016年，成为成都市领航高中项目学校；2017年，被评为四川省文明校园、成都市中小学心理健康教育“特色学校”；2018年，被评为成都市教师发展基地校、成都市拔尖创新人才早期培养基地学校；2019年成为成都市教育国际化窗口学校。



双流中学办学历史悠久，底蕴深厚。图为双流中学大门

品质课程 特色发展

创建“领航学校”展现双中风采

有步骤有体系创建领航学校

双中确立了“人文、科学”的领航学校办学理念，确立了建设“西部领航、全国知名”的高品质学术性高中的办学目标。近年来，双流中学挖掘厚重历史底蕴，发挥区域独特优势，大投入、大建设、大变革。学校不仅在校园建设、多媒体设施升级、尖端实验室打造等硬件建设方面实现了跨越，更是在现代学校制度建设、文化建设、教师队伍建设、高中课程改革、人才培养方式创新、多元评价机制等方面成功突破，成效显著，特色突出。学校办学质量对标一流，学校品牌价值日益彰显，在全国范围内产生了积极深远影响，在成都市起到了示范引领作用。

双流中学紧紧围绕“立德树人”这个宗旨，梳理双中近百年的历史，渗透现代教育创新观念，结合成都市教育现代发展需求，形成了学校创建领航高中的理念体系。

育人目标：平民本色，精英气质，民族情怀，国际视野。

办学理念：规范+人本。
办学目标：现代+特色。
校训：仁、智、雅、和。

校风：言则成文，动则成德。
教风：敬业、精业、乐业。
学风：勤学、善学、乐学。

建设完善的现代学校制度体系。双流中学在办学模式、资源配置、人事管理等方面创造性地落实了自主权。

学校制定了《四川省双流中学章程》《双流中学特色发展规划纲要》等一系列纲领性文件，进一步完善了《双流中学教学工作制度》《民主生活制度》《学校职称晋升推荐制度》《学校常规工作量化考核细则》《学校绩效考核及奖励性绩效工资分配实施细则》《学校教职工出勤补充规定》《学校外出培训制度》《学校学生作业管理制度》《学校教师备课制度》《学校校本教研制度》等多项制度，形成了《双流中学制度集》，对学校建设发展定位引导，规范了学校职能部门、教职员工的办事情序和行为。

双流中学校务公开是双流唯一达成成都市A级标准的学校。学校设有社会监督电话和信箱，接受社会对学校师德师风、教育教学决策和行为活动的监督。通过民主监督，完善了决策、执行、监督的权力闭环运行，实现了学校的共商共建。

双流中学开设了家长日、校友讲堂，聘请了法制副校长和健康副校长，成立了家长委员会，设立了校外课程建设基地等，扩大了社会参与学校办学与管理的渠道和方式，整合

利用社会优质资源。

锤炼科学民主的文化体系。双中秉承“一本两全”的办学传统，学校办学理念为“规范+人本”。“规范”——规范办学，在行为准则、精神追求方面守现代学校教育标准；“人本”——以人为本，以教师发展为本，教师以学生成长为本，学校成就教师，教师成就学生，学生成就学校。双流中学办学理念坚持“立德树人”的教育根本任务，培教育之根，铸学校之魂。

双流中学办学定位为“建设西部领航、全国知名的高品质学术性高中”。“西部领航”——在课程建设精品化、课堂教学高效化、课题研究精细化、人才培养创新化等方面西部领先；“全国知名”——办学成果在全国范围内有较大影响力和辐射性；“学术性高中”——开发“多元整合”的特色课程，构建“自主重导”的课堂教学，培养“研教合一”的学术教师，培育“创新卓越”的精英学子。双流中学办学定位深入挖掘学校的办学优势，准确把握社会对教育的需求，具有很强的前瞻性和适切性。

学校沿袭厚重特质内蕴，铸造了和谐雅致的“三雅文化”，让文化的基因内化于心，外化于行，显化于境。钟楼鹤鸣、高梧引凤、玉兰报春、银杏流秋等“双中八景”彰显“校园典雅”；名师工作室、青年教师沙龙、精英大讲堂、名家报告厅等平台锻造“教师儒雅”；国学诵读团、舞蹈团、话剧团、摄影团、合唱团、双中春晚、一带一路国际节、玉兰书法节、钟楼艺术节等数十个学生社团和学生节培养“学生文雅”。“三雅文化”根植双中文化沃土，衍生出丰富完善的课程文化、课堂文化、教师文化、学生文化，涵养灵动的生命，指引学校走向卓越。

构建优质特色的课程体系。双中立足于培养学生核心素养，围绕“平民本色、精英气质、民族情怀、国际视野”的育人目标，开展了一系列特色课程建设活动，将学校课程整合、补充、完善，形成了与校训“仁、智、雅、和”对应的“修身立德、认知素养、气质涵养、和谐共融”四个主题具有双中特色的课程体系。

双中围绕“仁、智、雅、和”四个主题，建构了“修身立德、认知素养、气质涵养、和谐共融”四个主题化、系列化、模块化的校本课程体系。学校从2015年以来，不断探索，先后在高2015级、2016级部分班级、部分学科分层走班试验，形成了比较完善的选课走班方案：“导选并重——全程指导、慎重选择”“行教并存——需求成班、特色成班”“学选分层、兴趣

分项、固化课程、系统排课”“师生并育、导师负责、学生自主、教学管理、多元评价”。在高2017级全年级实施“互联网+课堂”的智慧课堂教学模式。教师全员参与，为每一位学生提供了符合双中办学理念和文化精神的个性化课程方案，为选课走班打造高效课堂积累了丰富的经验，做好了充足的准备。

双中学生在扎实修完国家规定课程基础上，学校还为学生提供了专题化、系列化、模块化的校本选修课程。分别为“仁——修身养德——人格塑造类、人文情怀类、人生规划类”“智——认知素养——基础知识类、学科拓展类、实践创新类、学习策略类”“雅——气质涵养——艺术鉴赏类、礼仪规范类、校园文化类”“和——和谐共融——人与自我类、人与自然类、人与社会类”。培养学生文化基础、自主发展、社会参与三个方面的六大核心素养，即：人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新。

全面实施新课程新教材以来，双中在开齐、开足、开好规定的必修课和选修课的同时，一是完成了国家课程校本化、九大学科均编写了《益友》导学案、固学案；二是开设了内容丰富、覆盖面广的校本课程。长期成功开设了《临床医学基础》《法语》《韩语》《日语》《雅思》《国防教育与军事知识》《韩语》《日语》《程序设计》《3D打印与创意设计》《STEAM创新实验》《高中生生涯规划》《中国与世界大国关系漫谈》《基础金融与理财》《茶艺》《创意纸艺》《Ribbons Can Tell》《DIY》《篮球》及五大学科竞赛培训等，多达100门的特色课程，引导学生根据自己的兴趣、志向、特长来选择课程。形成了稳定的创新人才培养方式，造就了一批又一批的颇具个性化的优秀人才。



学生游学

教育思维教学模式领航时代

课堂是教育发展的核心地带，教育改革只有进入到课堂的层面，才真正进入了深水区。双中经过多年的探索，借助互联网技术、智能终端设备以及教育云平台的支持，教师与具体的教学实践相结合，逐步形成了基于互联网的“二十字教学原则”——“学为根本、先学后教、合作互动、精准释疑、个性拓展。”

近年来，云平台、云教学纷纷进入双中课堂，这种智慧课堂，成为教师实现智慧教育愿景的主阵地。智慧课堂的真谛在于通过利用信息智能化技术构建智慧化环境，让师生施展灵活的教与学方法，立足于探究未知，活化已知，启迪智慧，充满生机，使其由不能变为可能，由小能变为大能，从而培养具有良好价值取向、较高思维品质和较强思维能力的人才。双中致力于尝试多角度、运用多种方法打造智慧课堂。将校内外培训和教研的机会都视为分享智慧的最佳途径，从而更好地引领老师们启迪智慧，调整教学智慧模式，推广普及智慧课堂的实践应用，推进智慧课堂背景下

课堂教学的研究，提炼科技引领的教学模式。

双中深化课堂改革，从以教师为中心转变到以学生为中心；从以讲授为中心转变到以探究为中心；从以一对多教学为中心转变到以小组教学为中心。通过这些转变，让学生学会自主学习、深度理解、高阶思维、批判精神和团队合作。

在智慧课堂的不断推进中，教师们的教学理念得以转变，研究氛围更加浓厚，技术能力也得到了提高。并能将所学、所思、所想均大胆地进行实践，从而在实践中反思，在反思后调整，使得自己的专业水平稳步提升。在打造智慧课堂的过程中，双中还积极推行“微课环境下”翻转课堂的研究与实践，通过借助“微课”引导学生先学，实现“先学后教”。如今，在双中的课堂上，教学关系已彻底发生了转变，师生双方活力增强，“教”的功能充分发挥，“学”的地位得以凸显，教师已由教授者成功转型为引导者。“教学相长”的理想课堂已然成为现实。



以学生为本的智慧课堂



双中校园活动丰富多彩，助推学生全面发展

深度辐射高端引领成效显著

双中站在教育改革的的前沿，研究探索基础教育综合改革的重点和难点问题，担当起教育改革先行探索的责任使命，在“探索性、示范性”方面，取得了突出成就。

三雅铸魂，名师引领。文化的熏染，双流中学名师辈出：全国素质教育先进个人、四川省劳动模范龙清明校长；四川省五一劳动奖章获得者李娅；亚洲撑杆跳高冠军、奥运火炬手唐俊美；音乐天才何均；正高级教师崔正淳；省特级教师黎国胜、蒋建平、胡克芹；全国优秀教师钟真光；“四川省教书育人名师”冯中惠、崔正淳；四川省优秀教师陈剑泉、杨朝军；成都市学科带头人曹军才；省级专家评委、成都市优秀青年政治教师王晓玉；成都市优秀班主任李勇杰老师……

创新培养，多元成才。德育体系化，活动育人，全程育人；课堂变革，智慧课堂，高效课堂；整合科研院校优质资源，联合培养。学校学业质量一年一年大幅度提升，重点升学率突破70%，连续多年位列成都市各区(县)前列，培养了39名北大、清华学生，40名高考状元，每年有100多名学生升入复旦、上海交大、浙江大学、人大、北师大等一流高校，学生在各类大赛活动中获得个人奖项1000多人次。涌现了省高考状元杨阳、张忆雪，空军飞行员杨棋(男)、张瑜(女)，中央美术学院艺术明星陈希鑫，体育健将亚洲青年田径赛100米冠军唐耀，企业精英09届学生何宏林等等。校园电视作品《国学诵读“民族魂”》获全

国一等奖，《春风十里 双中等你》和《数字校园新时代》获全国二等奖。

双流中学是成都市双流区一张响亮的名片。双中与时俱进、顺势而为、力争通过3年努力，全面升级学校的软硬件设施，实现基础

更扎实、质量更优良、体系更完善的教育生态。一所“建筑古朴、设施现代、人文厚重、质量一流”的“西部领航、全国知名的高品质学术性高中”将闪耀巴蜀。

杨辉 林重阳



钟楼鹤鸣